



Redacción y Administración **Mariano Sanz, 6 y 8 ent.º**  
Teléfono núm. 1.555  
No se devuelven los originales aunque no se inserten

Precio de Suscripción: Cartagena 2 ptas. al mes  
Provincias 9 ptas. trimestre 6x; extranjero 18 id. trimestre  
Ejemplar 10 céntimos

Cartagena 3 de Septiembre 1931

Año I — Núm. 80

# La República

Diario de la mañana

## RELIEVES

¡Ahora, es otra cosa!  
Las aguas vendrán a Cartagena. Venían, de todas formas, ya que todo estaba pendiente de un informe, más que de utilidad, de fiscalización, por la época en que se hiciera el proyecto...  
Nuestra ciudad ha tenido la suerte de que, en forma inesperada, se interviniera por el asunto todos los periódicos que constituyen la Mancomunidad. Y decimos "suerte" porque la labor de la Comisión Pro-Aguas, sino retardatoria, habría sido, cuando menos, mala. La unión, hará, la fuerza, aligerando trámites.  
No es lógico ponerle plazos conminatorios a un Gobierno, y menos achacarle mala voluntad, cuando durante tantos años se ha hecho de la paciencia un símbolo, y de la cobardía, un culto...

## ¡Cobardes! ¡Cobardes! ¡Cobardes!

Estamos avergonzados del espectáculo bochornoso que frente al Ayuntamiento se dió por unos cuantos cobardes al agredir al Diputado por Cartagena, Ramón Navarro, escuchándose, en una necesidad muy sentida por la ciudad, y que él mismo ha defendido, defiende, y defenderá por los intereses de la ciudad, que una causa justa, no por la justicia de una causa, sino con el fin bastardo de crear un conflicto que perjudique a la buena solución de nuestro problema de aguas increpaban y amenazaban a los representantes republicanos en el Concejo, como si éstos no estuviesen siempre, al servicio del pueblo.

Los cobardes gritaban ¡Muera la República! y la voz del pueblo, desgraciadamente ausente de la realidad del momento, callada, muda, no tuvo un gesto de virilidad para alzarla en contra de los que así explotan el sufrimiento de esta desgraciada tierra, digna de mejor suerte y apoyo.

De la gravedad de este momento político social, yo acuso a los responsables que al frente de oportunistas y reaccionarios se han lanzado con perjuicio de la solución de nuestro problema de aguas, por caminos factiosos que los hombres gubernamentales tenemos que rechazar.

Nada hay eterno en esta vida; justicia inexorable habrá para los responsables de estos sucesos dentro de muy poco tiempo; para los cobardes nada más que nuestro desprecio.

Marcial MORALES

## LA TRAJIDA DE AGUA

### Las Sesiones del Comité Ejecutivo de la Mancomunidad

En los días 29 del mes último y 1.º del actual, celebró el Comité Ejecutivo de la Mancomunidad de los Canales de Taibilla en Capitanía General, bajo la presidencia del señor Alcalde de Cartagena, segundo vicepresidente de la misma, dos sesiones; aprobándose las actas de las anteriores y los asuntos de trámite, así como los proyectos de ejecución del segundo trozo, primera parte, del Canal del Segura y cuarto trozo del Canal Alto del Taibilla, para su elevación a la Superioridad, como igual a la certificación del Municipio de Mazarrón que nombró representantes de dicho Municipio en este Organismo a los señores don Tomás Vivanco Ruiz y don Pedro González Rubio; acordándose conste en acta el sentimiento del Comité por haber cesado en la Presidencia de esta Mancomunidad el vicealmirante don Angel Cervera y Jácome, que ha pasado a la situación de reserva, así como la satisfacción con que se ha visto el nombramiento de persona de tan altos prestigios y de reconocida capacidad como es el vicealmirante don Juan Cervera y Valderrama, para la Presidencia de este Organismo.

En la sesión del Pleno celebrada el día 1.º del actual, a la que asistieron la mayoría de los representantes, adhiriéndose por telegrama a los acuerdos de la misma los de Lorca, Santa Pola y Mula, hizo su presentación el nuevo Presidente Excmo. señor don Juan Cervera y Valderrama, el que después de saludar a todos los que componen la Mancomunidad manifestó que pondría el mayor entusiasmo en pro de este magnifico problema que por su trascendencia puede considerarse nacional, pues no tan solo afecta a los intereses de esta región, sino a todos los españoles, toda vez que en este puerto se halla enclavada la Base Naval del Mediterráneo, la única que sin duda en el mundo carece de agua para sus imprescindibles necesidades.

Acto seguido y por haberse ausentado el señor Presidente, abrió la sesión el señor segundo Vicepresidente, el cual, y después de ser aprobada el acta de la anterior, expuso a grandes rasgos, a requerimiento del señor representante de Alicante, la impresión que le produjo la visita que hizo en unión de los demás componentes de este Orga-

nismo al Taibilla, impresión inmejorable en cuanto afecta a la bondad y cantidad del agua de dicho río, que supera a cuanto se puede desear.

A continuación se da lectura por el Secretario al discurso pronunciado por el concejal señor Ros en la sesión celebrada por el Municipio de esta Ciudad el día 17 de julio último, discurso que es rebatido por el señor Ingeniero Director en todas sus partes y de lo que oportunamente se enviarán a la prensa las notas correspondientes que a su vez serán impresas por acuerdo de la Mancomunidad para que sean repartidas protusamente.

Expuesto por el señor Presidente el momento culminante a que ha llegado la necesidad de la resolución de los abastecimientos que incumben a esta Entidad, debido a no haberse concedido por el Gobierno la autorización para emitir el empréstito que fue aprobado por la Junta General en su sesión extraordinaria de 6 de junio último y elevado en 6 de dicho mes al Ministerio de Fomento, así como la aprobación de los proyectos parciales de ejecución elevados a la Superioridad para la puesta en marcha de las obras tan necesarias para dar solución al grave problema de la falta de trabajo y especialmente para que este abastecimiento venga lo antes posible a facilitar agua de la que se carece para beber y para los más indispensables usos de la higiene, produciendo todo ello la angustia y malestar de que el pueblo viene dando muestras, se abrió sobre ello una intensa discusión, que fué sostenida con el unánime asentimiento y entusiasmo de todos los Vocales, por los señores Alcaldes de Cartagena, Alicante, Cehegín, representantes de Cartagena, señores Castillo y Bonmati, el de Alicante señor Ruiz, el de Moratalla, señor Teruel e Ingeniero-Director señor Martín-Montalvo, éste desde el punto de vista técnico, manifestándose todos con el mayor caor y confianza en los poderes públicos, una vez que por ellos sean conocidas las razones que dan fuerza a los proyectos generales de esta Mancomunidad, ya aprobados, para lo cual y en cumplimiento del acuerdo tomado en el Comité del día 29 de agosto como resultado de la proposición hecha el señor Alcalde de Alicante, se somete a la consideración de la Junta, la con-

## MADRID | AL DIA

### LOS CAMINOS DEL LUNES

por JOAQUIN ROMERO MARCHENT

Madrid, Domingo y Agosto. Es decir, ganamos de divertirse, emigración a los alrededores de buena parte de las gentes que trabajan en la ciudad. Y hoy, como siempre, el tráfico se acerca tan pronto como el pez ama al agua. Y ananios el campo bajo la luz del Domingo por que abre las ventanas de nuestros pulmones y de los nuestros horizontes. Y mostrara el paisaje el florecido de la luz ante frente al bosque de cemento de la ciudad que allá en lo lejano, parece presa de los rascacielos...

Los madrileños también nos sentimos prisioneros de las casas de quince pisos, de las bocinas y del trepidar de los motores por eso esperamos el domingo para pagar durante unas horas a que somos libres. El regreso por las carreteras es un regreso incómodo. De vez en cuando una triste canción se abre en el arte para condenarlo.

Y así, por esos caminos de ilusión, de asueto y de melancolía, llegamos al Lunes. Y aquí estamos. Guenos días lector...

Durante nuestra ausencia apenas si ha pasado nada. Una visita del Gobierno provisional a lo que fué Real Palacio. Los hombres de la República han hecho de reyes durante unas horas. Una hora. Menos quizás. Pero es el caso que los regios sillones del salón de las parmis, y de las columnas y de la porticellana, acaso hayan sentido sobre sus muelles el peso fuerte de don Indalecio Prieto, el peso lírico de Alcalá Zamora y el peso rotundo y revolucionario de Azaña. No sabemos nada del resultado ni del origen de esta visita. Nadie se nada. Una orden rigurosa del Go-

bierno dejó a los periodistas en la puerta del Alcázar cuando se disponían acompañar a los ministros en esta visita. Naturalmente que los reporteros envararon sus plumas y desahuyaron la bilis que les quedaba después del discurso parlamentario del señor Madariaga.

También un accidente ha sorprendido nuestra ausencia. Un accidente de motocicleta ocurrido al teniente Galán, que resultó herido, afortunadamente no de consideración. Su buena madre, que es en cierto modo la madre de la República, tiene escrito en su seno el apurar los dóliles de todas las grandes desventuras. Ante las madres las ideas pierden consistencia para adquirir un tierno valor sentimental.

Y ahora a esperar el supercicloton mar, día maléfico en que no puede ni debe uno casarse ni embarcarse. Porque en el martes proseguirá la nave del debate parlamentario sobre la Constitución. Porque han de saber Vdes. que desde el jueves pasado, nuestro parlamento constituyente y reconstituyente, se está ocupando de la Constitución. Todo llega en la vida y por lo visto también había de llegar el que las Constituyentes ejercitasen la redundancia de ocuparse de la Constitución. ¡Ya era hora!

Y mientras el martes llega, nosotros, los pobres hombres presos de los rascacielos, nos disponemos a descubrir nuestras testas al sol agostero para ver el modo de que nuestros cerebros se iluminen. En este Lunes, sentimos el eclipse en nuestras ideas. Vdes. perdonen y hasta mañana.

## El paro del martes

Durante el día del martes, Cartagena estuvo sin vida comercial. A excepción de los elementos de la Confederación Nacional del Trabajo, afectos a la Constructora Naval, todas las demás industrias, como así mismo los bares, cafés, sociedades de recreo, etc., etc., cerraron sus puertas.

Los periódicos de la noche no aparecieron; los matinales del miércoles, tampoco.

Por la noche se reunió el Ayuntamiento en sesión secreta, acordando trasladarse a Madrid en unión de las distintas representaciones de la Mancomunidad.

## Hoy recibirá el Gobierno a la Comisión

Copia del telefonema que el Alcalde señor Muñoz de Zafra ha remitido al interior, señor Pérez San José:

"Comandante gestiones en esta on-line reunión diputados provincias con representaciones Mancomunidad y Ayuntamiento doce y media Jefe Gobierno recibirá representaciones dichas y vamos se personen esta visita ministro Fomento trece horas mismo día."

## Maura, a Barcelona

Madrid, 1 m.

El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que se propone marchar a Barcelona para estudiar "de visu" lo problemas palpitantes que interesan a la populosa urbe catalana, resolviendo con pleno conocimiento de causa.

## Al honrado pueblo de Cartagena

Porque es de justicia ir por los fueros de la verdad, publicamos a continuación el discurso pronunciado en la última Sesión Extraordinaria, por el digno Diputado por Cartagena, Ramón Navarro.

Las personas honradas y conscientes verán la elocuencia y sinceridades de este hombre, de conducta intachable, que no ha dado en momento alguno ocasión a suspicacias ni recelos de ninguna clase, y menos a la agresión de que fué víctima en la calle por un grupo de desalmados.

"Ahí le teneis... ¡Duro! (Decía don Juan Pedrero) Y la chusma asalariada, oportunista y reaccionaria, acometió cerrilmente... Cartagena es pueblo europeo; Cartagena debe un acto de reparación al que en el Parlamento está a su disposición y servicio.

M. Morales

"Recuerdo que cuando republicanos y socialistas hicieron la propaganda en pro de la República no fué precisamente por que alrededor de ellos vieron la opulencia, ni la justicia ni el respeto al derecho, sino todo lo contrario, porque la injusticia vivía sobre la justicia y porque la pobreza y la miseria se adueñaban de aquellos con más derecho a la opulencia, y que en aquella propaganda actuaban con un espíritu de rebeldía contra todas las injusticias que se estaban cometiendo en España y, particularmente, en Cartagena: que al pasar por los campos y sobre todo por los del distrito noveno que son los campos de Cartagena, tierras ubérrimas, ricas, pero por las que no discurría una gota de agua y en las que el hambre se ensañaba con los hombres, cuando se enfrentaban con aquellas gentes se indignaban, como están indignados todavía por los atropellos e iniquidades que se cometían, impidiendo que esos campos que pueden ser huertas ubérrimas y feraces dieran su debido rendimiento, en contra de lo que ahora acontece que no sirven ni para medio sostener a los hombres que las trabajan.

Dice que si los hombres de la Dictadura que tantas cosas hicieron de un plumazo hubieran tenido interés en resolver los problemas de Cartagena, es evidente que se habría solucionado el problema de los abastecimientos de aguas. Expone que llegada la República ha ido al Gobierno unos hombres, que, como todos saben, están cumpliendo y están trabajando por defender los intereses de España; se sabe muy bien que al llegar la República se han encontrado con una serie de obstáculos cuya eliminación ha sido la primera labor que han tenido que realizar y cuyos obstáculos fueron tejados por la Dictadura y por el régimen monárquico. Recuerda lo ocurrido con el Excmo. señor Ministro de Hacienda don Indalecio Prieto al que se le acusó de haberse enriquecido a costa de la República, siendo los Diputados Radicales socialistas quienes por estar más cerca del hombre que hacia esa imputación fueron los primeros en protestar de ella repeliendo la agresión. Manifesta que se está actuando honradamente; que se está trabajando en todos los Ministerios para resolver todos los problemas, y que al llegar a este local, tiene que decir que el Ministro de Fomento se preocupa hondamente de los dos asuntos de abastecimientos de agua potable y para riegos. (Se promueve un escándalo enorme pronunciándose algunas frases molestas).

Dice que lamenta la manifestación que se le hace aun cuando la encuentra perfectamente lógica porque el que tiene hambre y sed es natural que pida, que exija, y hasta que robe las cosas, pero que si todas estas cosas se hubieran hecho hace mucho tiempo, Cartagena no hubiera reservado a los republicanos y a los socialistas la solución de estos asuntos. Señala el hecho de que como Dipu-

tado por Cartagena ha llevado a las Cortes como problema fundamental, el de las aguas y que refiriéndose a él tiene que hacer constar que dirigió un telegrama diciendo que el Ministro y el Director General habían recibido el proyecto y que lo habían mandado a informe (se refiere al proyecto llamado de Piñuela) y que podían casi asegurar que sería bien informado, como así ha sucedido y de ello se tiene conocimiento por la carta que leyó su compañero señor Ros en la que el Ingeniero Director de la División Hidráulica del Segura le participaba que el proyecto de Piñuela había sido informado tan favorablemente que no podía pensarse en otro proyecto distinto.

Afirma que se está trabajando activamente para resolver definitivamente el abastecimiento de aguas potables y el de riegos. Que el Gobierno de la República tomó como primer acuerdo la revisión de todos los proyectos pendientes de resolución de los Gobiernos anteriores por entender de la mayor necesidad que cuando los asuntos provienen de un régimen como el dictatorial precisaba someterlos a estudio de los hombres de la República. Indica que el proyecto del Taibilla está en estudio como lo sabe la Comisión que fué a Madrid y que pudo ver que ese proyecto estaba casi abandonado, y que el Gobierno último lo puso en movimiento, encontrándose ahora en el Consejo de Obras Públicas. Dice que el Ministro de Fomento la noche de salir el señor Navarro de Madrid le decía textualmente que dijera que no puede firmar ese proyecto mientras no se lo dé informado el Consejo de Obras Públicas porque él no puede saltarse ese trámite y que lo mismo decía el señor Salmerón, que se resolverá en justicia y pronto pero que antes de la firma de él está un Consejo técnico de Ingenieros que tienen que informar y que como Ministro no podrá hacer más que tomar decisiones cuando el Consejo le dé el mencionado informe y que está exigiendo a esos técnicos la mayor rapidez. Afirma que aun antes del advenimiento de la República él era taibillista por lo que había leído y por el criterio particular que tenía del asunto. Termina haciendo destacar tres puntos importantes; primero que se pone la mayor defensa en los problemas de Cartagena; segundo, que ha de defender también la honradez del Ministro de Fomento y Director General de Obras Públicas en estos problemas, pues tiene la seguridad de que ninguno de ellos miente; y finalmente, invita a que el pueblo de Cartagena examine como se encuentran ambos proyectos, haciéndolo el Ayuntamiento, que es la genuina representación del pueblo al cual debe orientar en estos asuntos para llegar a la consecución de los fines que todos se proponen. Que él pone toda su mayor buena fe y su mejor entusiasmo en defender los intereses de Cartagena, pero que no puede pistola en mano exigir, lo que no es exigible.

(El orador ha sido interrumpido frecuentemente por el público y al final de su discurso se agudiza el escándalo).

## Ascensos en Marina

Madrid, 1 m.

Hoy se firmaron los siguientes ascensos del Cuerpo General de la Armada:

A capitán de fragata, don Pedro Zarrandona.  
A capitanes de corbeta: don Francisco Domínguez, don Manuel Tejera, don José María Aznar, don Eduardo García Ramírez y don Salvador Moreno.

PLACAS ESMALTADAS en la Imp. VIUDA M. CARREÑO; Jara, 10